

轻工行业会议

打造健康烹饪空间 推动厨电迭代升级

首批厨卫电器品质评价认证产品发布



本报讯 伴随着人们对品质生活需求的提升，帮助消费者构建舒适健康的家居环境成为驱动厨卫产业技术升级、迈向高质量发展的核心动力。近日，《轻工标准与质量》与《家电科技》期刊共同主办的“品质厨卫 优享生活”厨卫电器品质评价 CLUB 技术质量论坛暨首批品质认证发布会在北京召开。

会上发布了吸油烟机、电热水器、集成灶、蒸烤箱四个品类率先通过厨卫电器系列品质评价认证的产品。经中家院(北京)检测认证有限公司检测，老板、米家、卡萨帝、美的、华帝、康佳、百得、苏泊尔共8个品牌的16款吸油烟机产品，美的、卡萨帝、万家乐、康美、美菱共5个品牌的11款储水式电热水器产品，火星人、亿田、万家乐共3个品牌的20款集成灶产品，以及美的、松下品牌的3款电烤箱和1款蒸烤箱产品，符合《厨卫电器系列品质评价技术规范》，获得了CHCT厨卫电器系列品质认证证书，《轻工标准与质量》杂志社从获认证产品的性能、降噪、节能、健康属性、烹饪效果等不同维度，分类评选出轻工对标优质产品推荐给消费者。

中国家用电器研究院副院长葛丰亮

在致辞中表示，2023年消费市场逐步恢复，国内经济回暖向好。全国家用电器工业信息中心数据显示，一季度厨房电器市场规模为261亿元，同比下滑1.5%，降幅较上季度明显收窄。在“双循环”发展思路引导下，厨电市场有望逐季放量增长。厨卫电器产品从功能型向乐享型发展转化，产品所集智能化、高端化和个性化等多样属性相辅相成。为此，中家院(北京)检测认证有限公司生活电器检测中心制定了厨卫电器系列品质评价技术规范，对性能、降噪、绿色、智能、节能、适老易用等多方面功能属性提出了具体

细颗粒物是城市环境雾霾污染和室内污染的重要“贡献者”，餐饮油烟排放的污染物包含多种有毒化合物，可对人体产生肺毒性、免疫毒性、遗传毒性和潜在致癌性等，并通过举例详细讲解了八项餐饮油烟控制技术以及市场主流净化设备。

高质量发展是厨卫行业的未来方向，高质量发展离不开高标准检测与认证。中家院(北京)检测认证有限公司生活电器检测中心技术团队一直高度关注厨卫行业的市场发展。中家院(北京)检测认证有限公司生活电器检测中心主任

工程师王莹莹梳理了储水式热水器与吸油烟机产品技术发展趋势，并对近期准备制定的《不同风道阻力下吸油烟机的性能评价》《吸油烟机净烟能力等级评价》团体标准项目背景进行了介绍。

为了更好地为企业和消费者服务，中家院(北京)检测认证有限公司在传统检测资质的基础上，持续完善扩充自愿性产品认证资质，已经逐步发展为“标准一检测一认证”一体化服务机构。论坛上，中家院(北京)检测认证有限公司认证中心副部长宋珊珊对中心强制性认证与国推认证的开展情况、自愿认证体系、产品认证基本流程进行了介绍。

在交流讨论环节，奥维云网厨卫事业部研究总监刘冀元、青岛海尔智慧厨房有限公司油烟机研发总监孟永哲、广东美的厨卫电器制造有限公司企划工程师王涛、火星人厨具股份有限公司产品经理黄梦娇、《家电科技》编辑部主任张蕊分别就双舱消费逻辑下厨卫产品化发展趋势、吸油烟机行业技术发展趋势以及智慧厨房3.0的特点、美的健康探索之路、火星人T70产品介绍、科技期刊助力行业高质量发展等议题进行了交流研讨。
(左文)



本报讯 (记者 贾淘文)日前，中国酒业协会在北京组织召开“中国酒业活态文化遗产认定与保护指南”团体标准审定会。会上，审定委员会听取了标准起草组的工作汇报、标准编制说明和主要内容汇报，审阅了有关资料，经质询、答疑和讨论，通过了审定。

审定委员会认为，“中国酒业活态文化遗产认定与保护指南”团体标准是中国酒业第一个文化类管理标准。该标准创新性提出，中国酒业活态文化遗产是集多种活态文化遗产于一体的、以人心的新的文化遗产类型。文化遗产内部各部分之间相互关系非常紧密，是一个有机的整体，将其中任何一个部分拆分，都会影响遗产的完整性。因此，针对性地制定了集酒业多种活态文化遗产于一体的、以人心的标准。该标准在“术语与定义”方面，首次定义了“中国酒业活态文化遗产”及其内容，填补了国内文化遗产的空白；在“分层次保护”方面，首次提出了“以文化保品质，以品质保市场，以市场保生产，以生产保遗产”的“四保”理念；在“信息发布”方面，首次提出把《中国酒业活态文化遗产保护利用报告》作为企业ESG报告的组成部分，体现了中国酒业新文化的系统观。

最后，审定委员会一致同意通过审定，认为该标准为国内首创，是“中国酒学”在文化遗产领域取得的重大成果，总体达到了国内领先水平，对中国酒业活态文化遗产认定和保护具有指导作用。

据了解，2022年8月18日，在中国酒业活态文化高峰论坛暨中国酒业协会文化工作委员会年会上，中国酒业协会举办了“中国酒业活态文化遗产团体标准”制订启动仪式，并确定汾酒集团作为牵头起草单位，与会企业作为参与起草单位，中国酒业协会文化遗产保护委员会负责标准制订的协调工作。近一年来，标准起草组在参考国际、国内多种文化遗产法律、条约、文献的基础上，结合中国酒业文化遗产的活态特质与实际情况，充分考虑文化遗产保护的共性要求及中国酒业活态文化遗产的特性要点，五易其稿，拿出了“中国酒业活态文化遗产”团体标准(讨论稿)。经过2023年中国酒业协会文化委员会、文化遗产保护工作委员会理事会(扩大)会议讨论，团体标准审定委员会全体专家函评，又反复修改10余次，形成了“中国酒业活态文化遗产认定与保护指南”团体标准(审定稿)。

中国咖啡产业创新大会召开
《茶水间评价规范团体标准》正式发布

本报讯 目前，由中国轻工企业投资发展协会与上海博华国际展览有限公司共同主办的2023中国咖啡产业创新大会在上海举办。本次大会关注咖啡产业发展的“新业态、新场景、新模式”，邀请了30余位咖啡领域的创新者，对产业趋势、原产地、原料、连锁门店、主理人、新零售、烘焙、潮流饮食、潮流、新场景10大主题做了分享。会上，特别授予16位咖啡师“一级咖啡师职业等级评价证书”。

据统计，上海有8530家咖啡馆，位列全球城市第一。咖啡产业横跨配料、烘焙、饮料、休闲等多个领域，是协会重点关注的产业之一。2022年国内新增咖啡相关企业3.55万家，今年，咖啡市场的规模有望达到6178亿元。2021年至2022年，国内咖啡产业共发生62起融资事件，新品牌崛起的速度加快，咖啡的各类业态成为新的消费模式。“我们把主题定为‘咖啡的100种可能’，是希望咖啡从业者可以打开视野、扩充思路，链接更多新业态，将产业创新融合在生活中每一处。”中国轻工企业投资发展协会理事李国都表示。

上海博华国际展览有限公司总经理章学强表示，咖啡是近年来最让消费者和资本热捧的消费品类之一，上海博华主办的“HOTELEX系列酒店餐饮展览会”就是与咖啡一同成长的。“目前，中国咖啡市场进入井喷式发展阶段，咖啡板块不断壮大，并且与厨房设备、桌面用品、餐饮食材、饮品综合类以及冰

淇淋、烘焙等十几个板块，共同组成了HOTELEX上海整个40万平方米的展示重点。欢迎大家在脑力碰撞之余，一同在本届展会中探索更多商机。”

会上，《茶水间评价规范团体标准》正式发布。该项标准由中家院企业投资发展协会提出并归口，上海博华、北京中大华远认证中心、卓越商企、北京泉新高品、茶里集团、苏州襄行电器、咖博士、泰谷咖啡等单位牵头起草，历经一年时间的研发和制定，是国内就企业茶水间评价制定的首个团体标准，此标准的发布意义重大。标准的实施将为推动相关配套设施的健康发展、促进企业茶水间服务提升起到重要的推动作用。

(旭文)

外资企业为中国经济发展前景投下信心票

长三角、珠三角和成渝地区为吸引外商增资的主要地区

中国贸促会新闻发言人王琳洁在日前举行的例行新闻发布会上介绍，今年第一季度，中国贸促会对来自全国26个省市区的600余家外资企业进行调研访问，覆盖传统制造业、先进制造业、传统服务业和现代服务业，61.21%的受访企业在华产业链主要集中在加工制造环节。通过梳理总结外资企业反馈意见，发布了《2023年第一季度中国外资营商环境调研报告》。

报告显示，今年一季度，受访外资企业对办理纳税、获取金融服务、市政公用基础设施报装、跨境贸易、解决商业纠纷、市场准入、人力资源供给、获

取经营场所和促进市场竞争等指标的满意度均超过80%。97%的外资企业对去年四季度以来中国政府出台的外资政策评价为“满意”以上。超八成受访外资企业预期今年在华投资利润率为持平或有所增加，超九成受访企业预计未来5年在华投资利润持平或有所增加。长三角、珠三角和成渝地区是吸引外商增资的主要地区。

商务部数据最新显示，2023年1月至4月，全国实际使用外资金额4994.6亿元人民币，同比增长2.2%。制造业实际使用外资金额1300.5亿元人民币，增长4.1%。高技术产业实际使用外资增长12.8%，其中高技术制造业增长37.1%，高技术服务业增长6%。从来源地看，法国、英国、日本、韩国实际对华投资分别增长567.3%、323.7%、68.1%和30.7%(含通过自由港投资数据)。
(中国贸易报)

行业观察

外资企业为中国经济发展前景投下信心票

长三角、珠三角和成渝地区为吸引外商增资的主要地区

中国贸促会新闻发言人王琳洁在日前举行的例行新闻发布会上介绍，今年第一季度，中国贸促会对来自全国26个省市区的600余家外资企业进行调研访问，覆盖传统制造业、先进制造业、传统服务业和现代服务业，61.21%的受访企业在华产业链主要集中在加工制造环节。通过梳理总结外资企业反馈意见，发布了《2023年第一季度中国外资营商环境调研报告》。

报告显示，今年一季度，受访外资企业对办理纳税、获取金融服务、市政公用基础设施报装、跨境贸易、解决商业纠纷、市场准入、人力资源供给、获

取经营场所和促进市场竞争等指标的满意度均超过80%。97%的外资企业对去年四季度以来中国政府出台的外资政策评价为“满意”以上。超八成受访外资企业预期今年在华投资利润率为持平或有所增加，超九成受访企业预计未来5年在华投资利润持平或有所增加。长三角、珠三角和成渝地区是吸引外商增资的主要地区。

商务部数据最新显示，2023年1月至4月，全国实际使用外资金额4994.6亿元人民币，同比增长2.2%。制造业实际使用外资金额1300.5亿元人民币，增长4.1%。高技术产业实际使用外资增长12.8%，其中高技术制造业增长37.1%，高技术服务业增长6%。从来源地看，法国、英国、日本、韩国实际对华投资分别增长567.3%、323.7%、68.1%和30.7%(含通过自由港投资数据)。
(中国贸易报)

展会预告

300家箱包企业汇聚一堂

中国国际箱包电商选品大会亮点纷呈

2023中国国际箱包电商选品大会将呈现四大亮点：

一、内容丰富

1. 选品大会。电商平台、MCN机构、主播达人宣讲；名、精、新产品发布等。

2. 平台专场宣讲会。电商/直播平台专场宣讲会，分享行业概况、运营技巧、货品运营等。

3. 电商展示。设置电商专题展区，重点电商展示宣传和商务洽谈。

4. 商务对接。箱包生产企业、电商平台和带货达人商务对接。

5. 领导人晚宴。领导、专家、重点电商、企业和特邀嘉宾。

二、精准对接，高效选品

搭建精准对接平台，设置箱包企业展区和电商专题展区，京东、抖音、快手等平台箱包行业负责人、带货主

播与箱包企业双向奔赴，一手货源，现场选品，直接洽谈。

三、免费参会

选品大会不收取会议费、餐费、资料费等任何费用，扫码报名即可参加。

四、福利多多

选品大会将制作电子版会刊，对前50名报名的MCN机构、带货主播和前50名报名的箱包生产企业，免费赠送1页宣传彩页；6月9日前报名的参会单位将免费刊登名录和联系方式。

本次大会面向各界招募赞助方。大会将按赞助级别提供电商展位、大会宣讲、会议背景LOGO展示、会场LOGO展示、会刊广告、领导人交流晚宴、“战略合作伙伴”授牌、协助商务对接、宣传册装袋等服务。

近年来，随着郑州新国际会展中心、郑州国际文化交流中心等一批设施建设，河南省郑州市会展场馆设施水平不断提升，进一步提高全市会展业承载力，扩充会展经济容量。据了解，明年郑州将实现一城多馆、规模特色差异、全域会展布局的格局，打造体量占优、设施领先、结构合理、配套齐全的会展场馆设施体系。

作为集展览展示、会议酒店、休闲商业等功能于一体的全新国际智慧型会展中心，郑州新国际会展中心项目自开工建设以来，一直备受关注。据了解，该项目位于航空港区迎宾大道与滨河东路交叉口东南部，紧邻郑州航空港高铁站，距离郑州新郑国际机场6公里，距离国际物流园区4公里。会展项目由德国GMP建筑师事务所整体设计，布局上秉承商代古村落结构，造型上借鉴传统民居的斜屋顶建筑形式，层檐叠瓦的建筑特色鲜明。

该项目分为两期建设，一期总投资约42.85亿元，建筑面积31.31万平方米，其中室内净展览面积12.8万平方米，室外展览面积7.3万平方米。整体呈“品”字造型，主要由16个展厅和1个登录大

聚焦展馆建设

河南郑州加快会展中心建设

着力构建全域会展新格局

厅组成。展厅为一层无柱式大空间设计，每个展馆净展览面积为8000平方米，可独立办展。预计今年一期一标段的8个在建展馆具备办展条件，争取明年实现一期16个展馆建成投入使用。

除了郑州新国际会展中心项目，目前在建的还有郑州国际文化交流中心项目。该项目位于郑东新区龙湖内环北路与龙源西二街交叉口，南靠北龙湖，北邻中原龙子湖学术交流中心(室内展览面积0.8万平方米)，加上奥体中心室外广场等非专业展馆，郑州全市可供展览面积将达到约30万平方米，会展设施水平得到不断提升。

郑州国际文化交流中心包括会议区、会展区和酒店区三个主要区域，分别对应三座主要建筑，规格对标G20杭州峰会、海南博鳌论坛、青岛上合峰会、厦门金砖会议等会议场馆，以建成集会议中心、展览馆、酒店功能于一体的郑州空中丝绸之路国际论坛永久会址为目标，对进一步提高郑东新区的战略地位，助力郑州打造高规格会议会展集聚地具有重要意义。

目前，该项目地下结构已全部完成施工，有望在2024年上半年建设完成，年底投入使用。

目前，郑州市已建成使用的专业展馆有三个，分别是郑州国际会展中心(室内展览面积6.5万平方米)、中原国际博览中心(室内展览面积1.3万平方米)、中原龙子湖学术交流中心(室内展览面积0.8万平方米)，加上奥体中心室外广场等非专业展馆，郑州全市可供展览面积将达到约30万平方米，会展设施水平得到不断提升。

此外，郑州市CCD会展中心、郑上会展中心等特色鲜明的会展场馆正在规划建设中。下一步，全市还将充分利用奥体中心、E贸易博览中心、博物馆、美术馆、重点商圈等空间，举办文化创意、时尚消费、通航、家居建材、农产品交易等主题展会及节庆、演艺、赛事活动，营造多元会展消费场景，构建全域会展新格局。

重要意义。目前，该项目地下结构已全部完成施工，有望在2024年上半年建设完成，年底投入使用。

目前，郑州市已建成使用的专业展馆有三个，分别是郑州国际会展中心(室内展览面积6.5万平方米)、中原国际博览中心(室内展览面积1.3万平方米)、中原龙子湖学术交流中心(室内展览面积0.8万平方米)，加上奥体中心室外广场等非专业展馆，郑州全市可供展览面积将达到约30万平方米，会展设施水平得到不断提升。

此外，郑州市CCD会展中心、郑上会展中心等特色鲜明的会展场馆正在规划建设中。下一步，全市还将充分利用奥体中心、E贸易博览中心、博物馆、美术馆、重点商圈等空间，举办文化创意、时尚消费、通航、家居建材、农产品交易等主题展会及节庆、演艺、赛事活动，营造多元会展消费场景，构建全域会展新格局。

重要意义。目前，该项目地下结构已全部完成施工，有望在2024年上半年建设完成，年底投入使用。

目前，郑州市已建成使用的专业展馆有三个，分别是郑州国际会展中心(室内展览面积6.5万平方米)、中原国际博览中心(室内展览面积1.3万平方米)、中原龙子湖学术交流中心(室内展览面积0.8万平方米)，加上奥体中心室外广场等非专业展馆，郑州全市可供展览面积将达到约30万平方米，会展设施水平得到不断提升。

据介绍，新国展二期项目位于北京市顺义区第23街区，是北京市单体规模最大、功能最完善的综合型会展场馆。由于其东西两侧建筑对称排列，中间以

北京新国展二期项目6月下旬实现钢结构全面封顶

位施工时选用了FPS摩擦摆隔震支座，通过球面摆动延长结构振动周期和滑动界面摩擦消耗地震能量，实现隔震功能，极大满足了结构应力释放需求。同时，这一支座具有稳定的动力特性、良好的自动复位能力、较大的水平位移能力，支座性能稳定、可靠。在实现同样成本的条件下，这一支座相比其他支座装置，具有更加显著的抗震性能，安装时只需用大电流、高速、低热输入的连续焊接，大幅提高焊接效率。同时能使焊接过程更加稳定，提高生产效率，缩短产品更新换代周期，减小设备投资等，从而满足现代化生产需要。

据介绍，新国展二期项目在连桥部

(人文)